



## ЦЕЛЬНЫЙ



К 70-летию  
со дня  
рождения  
Всеволода  
Кочетова

4 февраля — 70 лет со дня рождения Всеволода Анисимовича Кочетова (1912—1973). Известный советский писатель и публицист, он посвятил свое творчество людям труда, науки, партийным работникам. Читателям хорошо знакомы его романы «Журбины», «Братья Ершовы», «Секретарь обкома» и другие произведения. В своих книгах писатель обращается к острым, злободневным вопросам нашей современности.

Отмечая юбилей В. А. Кочетова, «Литературная Россия» публикует сегодня заметки Семена Бабаевского, в которых раскрываются некоторые существенные грани характера, личности, творческих устремлений В. А. Кочетова — писателя, публициста, редактора, и статью критика Петра Строкова о ранних произведениях писателя.

Петр СТРОКОВ  
•  
о ранних произведениях  
автора «Журбины»

**В**СЕВОЛОД Кочетов входил в литературу в рядах того поистине гениального поколения советских писателей, первые книги которых рождались в огне Отечественной войны. При всей общности судьбы этих писателей вступление каждого из них на литературную арену и дальнейшее развитие отличались неповторимым индивидуальным своеобразием. Творческий путь В. Кочетова с самого начала был не из тех, что «протоптанной и легче».

Ранние произведения молодого писателя прошли почти незамеченными критикой, а те, что были замечены, подверглись ос новательной «проработке». Так, в начале 50-х годов опубликованы две довольно обстоятельные рецензии на «деревенские» повести В. Кочетова и его роман «Говариц агроном». Если верить этим рецензиям, автор крайне «слабых книг» пишет о колхозной деревне, а имеет о ней самое «поверхностное» представление.

Мягко говоря, преувеличили рецензенты литературные недовольства повестей и первого романа В. Кочетова, иначе откуда было взяться такому чуду: не успела высокотехнологичная краска на страницах этого номера журнала, в котором опубликована «разносная» статья о «Говарице агрономе», как ленинградский журнал «Звезда» начал печатать «Журбины», а это (что с годами становится классикой) уже классика.

Казалось бы, достигнув известных творческих успехов, слепило иди дальше, тем более что к своим двадцати пяти годам В. Кочетов уже имел за плечами солидный жизненный опыт. Юности рабочий, судостроительной верфи, после учебы в техникуме агроном, одно время даже главный агроном и директор совхоза, затем научный сотрудник опытного сельскохозяйственного института, близко знающий его.

Как от фундамента поднимают стены, сложенные из отдельных кирпичей, и постепенно вырастает здание, пригодное для жилья, точно так же и наша современная литература, как здания духовное, сооружается из творчества отдельных писателей, так похожих и так не похожих один на другого. В этом духовном здании, еще далеко не завершенном, среди многих литературных имён мы видим имя и имя Всеволода Анисимовича Кочетова, писателя талантливого, самобытного, со своим не простым, чисто кочетовским характером и со своей, тоже чисто кочетовской, любовью не вообще к человеку, а к человеку труда.

Я не припомню, чтобы он когда-либо говорил о себе, о своих романах. Он никогда не афишировал свое мировоззрение, то есть тот принцип, которому всегда подчинял себя и свою работу, свою особенную любовь к советским людям, которые так охотно входили в его романы, так быстро обживались там и становились запоминающимися литературными героями.

В этих заметках нет необходимости разбирать его литературные произведения. Но для подтверждения моих мыслей достаточно вспомнить хотя бы «Журбины» — роман, который служил и продолжает служить образцом того, как надо показывать силу и красоту советского рабочего человека.

Если же теперь, по прошествии времени, спросить: так что же в нем было главным? — ответ может быть не простым и не однозначным. Следует прежде всего сказать, что у Всеволода Кочетова был ценный характер, а это, согласитесь, немало. Он был тем писателем, который прочь стоял на ногах и который знал, что делал и для чего делал. Заметной чертой его натурь была скромность, именно душевная скромность, которая всегда украшает человека.

Он даже улыбался как-то излишне скромно, словно бы боялся, что улыбка его будет ком-то не понята.

Далее следует указать на такие черты, как трудолюбие, верность долгу, бескорыстие. Была в нем и самая значительная черта, которая придавала характеру особый оттенок, — это принципиальность во всем, в малом и в большом, и которая лучше всего показывает отношение писателя к социалистическому строю, и к социалистическому реализму как творческому методу. И этому смело можно добавить: Всеволод Кочетов был тем человеком, с которым можно не задумываясь идти и в разведку, и хоть на край света — не подведет, не оставит в беде.

И еще в целом его характере было то, что называют несгибаемостью души. Он презирал лесть — всячую, где бы и в ком бы она ни проявлялась, — и не умел лизнуть, ни лебезить, ни менять, подражая моде, свое мнение и убеждение. Он не мог сегодня думать так, а завтра иначе, то есть не умел делать то, что выгодно делать в данное время.

Впервые с Кочетовым я познакомился в 1954 году, когда он, будучи главным редактором «Литературной газеты», телеграммой вызвал меня из Пятигорска и предложил поехать за рубеж в качестве собственного корреспондента «АГ». Я согласился. А после возвращения мне довелось несколько лет работать с ним, как говорится, в одной упряжке и рука об руку: он тогда был главным редактором журнала «Октябрь», я — членом редколлегии. Встречались мы и по долгу службы, и просто так, часто, и здесь, в «Октябре», постоянно, видя, как главный исполняет свои обязанности, я раскрыл еще одну прематченную черту в характере Всеволода Кочетова. Она, эта черта, приносит ему немало горечей и много радости, и

назвать бы ее следовало человеческим. Это человеческое проявление во всем — в делах значительных и в делах второстепенных, и чаще всего, разумеется, в отношении к авторам журнала. Были у него в этом неудачи, обидные и горестные, и были настоящие удачи, принесшие ему большую радость.

Как известно, автор — это не абстрактная фигура, а живой, требующий к себе внимания человек. Автор, и об этом Всеволод Кочетов всегда помнил, — это рукопись, которая принесена в журнал с надеждой и верой, что она будет прочитана доброжелательно, одобрена и напечатана. Наверное, по своему личному опыту зная, что в папке рядом с исполненными страницами всегда находится душа автора, которая страдает, ждет, надеется, Всеволод Кочетов не переставал говорить о внимании к автору, к рукописи.

Рукопись — существо живое, нежное, легкоранимое, — говорил он, улыбаясь своей стеснительной улыбкой. Поэтому к рукописи надобно относиться не только внимательно, а бережно, с любовью.

Сам же Всеволод Анисимович в этом отношении служил примером для подражания. На своем веку мне довелось встречать и таких главных редакторов, которые не утруждали себя чтением чужих рукописей, им хватало вдоволь и своих, и перепоручали это нелегкое занятие своим заместителям. Да и кому хочется читать чужие сочинения, думать над ними, вникать в смысл написанного? Всеволод же Кочетов, и это могут подтвердить многие, увозил на машине к себе на дачу десятки романов и повестей, а через некоторое время привозил их же прочитанными. Он читал чужие рукописи так же внимательно, как и свои, и не только читал, а и размышлял над прочитанным и делал на полях разного рода пометки и замечания, то шутливые, то доброжелатель-

ные, а то и такие, над которыми необходимо было призадуматься.

Желая показать хотя бы приблизительно, какие же это были пометки и замечания, я приведу лишь несколько примеров — для наглядности. (Эти кочетовские пометки и замечания сохранились в моей записной книжке, куда я их, любопытства ради, занес давным-давно.) Вот они: «Ай, да молодец! Прекрасно! Хвалю!»; «Нет, нет, воле не годится, тут нужен иной зверь»; «Да, друзья обнимаются хорошо, по-братьски, а слова «ты», «черт!» — не годятся, не к месту. Советскую утробу?»; «Вот здесь и есть начало повести — лучшее и приводит! Все, что написано до этого, — лишишнее» и тому подобное.

Чтитатель видит Евдокию Ильиничну и как она сидит на лавке в своей хате, положив на колени широкие, наруженные ладони, и каких у нее в углах сережки — похожие на капельки мела, и как она, когда улыбается, стыдливо, ладошкой, прикрывает щербатый рот. А Илья описан без авторского волнения, хотя парень старательно и умело ведет трактор, пропальную кукурузу. И главный не приказывает, а советует мне подумать и еще как скажет прополки кукурузы. Совет друга, как говорится, был принят с благодарностью, и с Ильей мне еще пришло немало позоваться.

Второй пример — из романа «Белый свет». В рукописи романа начинялся с проводов на пенсию первого секретаря обкома Алексея Фомича Холмова. Сперва я увидел знакомую мне скромную улыбку на лице Кочетова, а потом уже услышал и его совет. Он сказал, что надо начинать роман прямо с проводов. Хорошим, удачным началом было бы то место в романе, где вертолет приземляется в приморском городе Береговом, и дальше рассказ о том, как для пенсионера Холмова готовилось на морском берегу жилье. Проводы же и отъезд Холмова можно было бы показать, так сказать, ретроспективно, то есть обратившись в прошлое. И я принял этот совет, потому что он был разумным, и «Белый свет», как знают читатели, начинается не с отъезда Холмова в Береговой, а с посадки в центре Берегового вертолета, из которого выходит с портфелем стройный молодой мужчина.

Таких сугубо писательских, дружеских советов мне пришлось выслушать немало, а пересказать их все невозможно, да и незачем — для этого нужен особый разговор. Я приведу как пример лишь некоторые из них. Да и то по памяти, ибо я уже не помню (не думал, что пригодится, и не записал), как и какими словами эти советы были высказаны, и поэтому передаю их общий смысл.

Общий же смысл советов сводился к тому, что, например, в романе «Родимый край» Всеволод Анисимович обратил мое внимание на то, как я описал главную героиню, телятницу Евдокию Ильиничну Голубкову, и как описал ее сына, тракториста Илью. Он спросил, почему так случилось, что для Евдокии Ильиничны автор нашел и точные слова, и нужные краски, и

чтетов читал в рукописи и также, по своей привычке, оставил на страницах пометки и пожелания — для автора и для «рабочего» редактора. «Прошу хорошенько поразмыслить», — сказал он. Однако не пометки на полях страниц запомнились мне. Самое существенное, так сказать, вмешательство главного редактора журнала в мою работу проявилось не в тексте, а в самой сути романа, то есть в его содержании и в том, как они были сделаны. Наши литературные собеседования были продолжительными и дружескими, в самом тоне Всеволода Анисимовича слышалась его заинтересованность в том, чтобы мои сочинения стали еще лучше, а также его доброжелательность и свойственная ему тактичность.

Известно, что никому и никогда он не навязывал свое мнение. Он лишь советовал, рекомендовал подумать, просил попробовать что-то переделать, перестроить, что-то изменить, улучшить. И советы эти были не вкусовыми (не по принципу: мне это нравится, а это мне не нравится), а исходили они от мастера, который знал что советовал и для чего советовал.

А был ли Всеволод Кочетов лично моим редактором? Да, был дважды. Разумеется, не тем редактором, которого в обиходе именуют «рабочим» — он обычно внимательно читает текст и пристально присматривается к таким словам и таким фразам, которые, как он полагает, необходимо либо заменить в интересах дела, либо перестроить, улучшить. Всеволод Анисимович был, я сказал бы, редактором-советчиком, редактором-консультантом, что ли.

Как раз в те годы, когда он был главным редактором «Октября», я написал и опубликовал в журнале два романа — «Родимый край» и «Белый свет». Оба эти романа Всеволод Ко-

сердечность. Читатель видит Евдокию Ильиничну и как она сидит на лавке в своей хате, положив на колени широкие, наруженные ладони, и каких у нее в углах сережки — похожие на капельки мела, и как она, когда улыбается, стыдливо, ладошкой, прикрывает щербатый рот. А Илья описан без авторского волнения, хотя парень старательно и умело ведет трактор, пропальную кукурузу. И главный не приказывает, а советует мне подумать и еще как скажет прополки кукурузы. Совет друга, как говорится, был принят с благодарностью, и с Ильей мне еще пришло немало позоваться.

Он не только умел внимательно читать все, что присыпалось в «Октябрь», но только

мы распрошлись поздно вечером и уехали в Москву. Стояла сырья московская осень, морозил дождь со снегом, и в ту сладкую октябрьскую ночь, пожимая руку Всеволоду Кочетову, я и подумать не мог, что вижу его в последний раз.

...Ну, а что же еще было в нем? Были, разумеется, и недостатки, тоже свои, кочетовские. У него нет, недостатков. Однако сегодня речь не о них. Еще во Всеволоде Кочетове было какое-то не внешнее, а внутреннее, глубоко скрытое от людей глаза благородство, интеллигентность, и была, я скажу, вера во что-то свое, святое, им выстраданное. И еще было в нем то, что именуется партийностью, — и в делах, и в жизни. И в сердце у него хранилось все то хорошее, все то чистое, все то человеческое добро, что укачивало его незаурядную натуру.

— Ну, теперь мы можем пройти расширенное заседание, — шутливо говорил он. — И победим как следует, и поговорим вслух.



Неубывающей популярностью пользуется кинокартина «Большая семья» по роману В. Кочетова «Журбины». Кадр из фильма: Александр Басмаков (Н. СЕРГЕЕВ), Илья Журбин (Б. АНДРЕЕВ).

## ВОСХОЖДЕНИЕ К МАСТЕРСТВУ

ЗАНИМАЮЩИЕ СУЩНОСТИ

стрике», — по своей эпической цельности и монолитности под стать старшему поколению Журбины. А друг дома Ворониных — овальный славянский лучший ладожский корабельщик Илья Асафьев — очень скоро нашел бы с Журбиными и общий профессиональный язык.

Эта «перекличка» образов не случайна. Упорно преодолевая трудности в овладении формой романа, В. Кочетов писал «Торварца агронома», почти одновременно с ним — «Нево-озеро», в душе уже созревавший роман о ведущей силе советского общества — рабочем классе.

Все сказанное здесь не означает, что ранние произведения В. Кочетова лишены недостатков. Но в данном случае для нас важна ведущая тенденция в развитии писателя, а она состоит в том, что он неизменно шел вперед, засеваясь один творческий «плладарм» за другим. На II Всесоюзном съезде писателей (1954) в докладе «О советской художественной прозе» К. Симонов справедливо отметил, что за несколько лет В. Кочетов пишет «Предместье» — и «Предместье»